

Не дыши бензпиреном - раком заболеешь.
Лучше совсем не дыши (2-я страница).

Сургутская ТРИБУНА

№39 (8372)

Четверг, 29 февраля 1996 года.

В розницу цена договорная.

ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

Снова готовимся к выборам

Подготовка к выборам Президента РФ началась и в Сургуте.

Образован городской штаб, который должен оказывать содействие и помочь избирательным комиссиям в реализации полномочий. Руководителем его назначена В.М. Катеринич, управляющая делами администрации.

Утверждены положение о штабе и план мероприятий по организационно-техническому обес-

печению, подготовке и проведению выборов. Сейчас уточняются названия тех улиц и нумерация домов, в которые были внесены изменения, собираются сведения о новых введенных в эксплуатацию и снесенных зданиях.

Пресс-центр городской администрации.

Доживем до апреля

Некоторые студенты Сургутского филиала Омского технического государственного университета являются членами Американской президентской школы.

Уже второй год они принимают участие в политических семинарах, которые проходят в Вашингтоне. Совсем недавно ребята вернулись из Петербурга, там состоялся семинар и подведены итоги поездки ребят в Америку.

На семинаре собрались студенты со всей России. Они об-

суждали тему "Демократия и реформы". В апреле шесть лучших студентов, которые хорошо владеют немецким и английским языками, поедут в Омск. Там пройдет региональная студенческая научно-практическая конференция по иностранным языкам.

Елена ШЕПИНОВА.

Автобусные "зайцы" - величина постоянная

Автобусные "зайцы" могут ликоваться: за них заступился прокурор города.

И тёперь, если состоится нечаянная встреча безбилетного пассажира с контролером, то первому предстоит выплатить штраф в размере шести тысяч рублей.

Напомним, что постановлением главы администрации Сургута с первого февраля для любителей бесплатно кататься в общественном транспорте предусматривалось более суровое денежное наказание - 25 тысяч.

Таким же штрафом облагали и тех, кто не хотел платить за проезд багажа. Сейчас и он уменьшен до шести тысяч рублей. Эти изменения были приняты после того, как прокурор внес протест.

О себе добавим, что никакой штраф не действует устраивающе на безбилетных пассажиров их количеству - величина неизменная.

Зоя СЕНЬКИНА.

Навигация-96: одни пробелы

«Экоград» внесет свою лепту в генплан

Уже не первый раз в Сургут приезжают представители Санкт-Петербургского НИИЦ «Экоград».

Первоначально они работали по договорам с районной администрацией, а вследствие - и с городской. В настоящее время представители «Экограда» заключают с го-

родскими властями договор на разработку экологического раздела генплана Сургута, а их работа в районе связана с инвентаризацией земель.

Андрей МАРКИН.

КРИМИНАЛ

ОТЕЧЕСТВАЯ «ПАСКА»

Некоторые дети боятся своих отцов.

В таких семьях, по возвращении главы семейства с работы не слышно радостного визга: «Папа пришел!» Потому как можно попасть под «горячую» отеческую руку.

В травматологию была доставлена 11-летняя девочка с диагнозом: ушиб и сопротивление головного мозга. Избил девочку дома 39-летний отец. Работает он электриком в одной из организаций города.

ТРОЙНОЙ ТУПЛ

Виртуозное падение дубленки с балкона поликлиники «Нефтяник» в праздничный день 23 февраля удивило проходивших мимо людей.

Оказывается, подобным образом одна сургутянка решила заработать. При ся с ребенком в поликлинике, она обнаружила незапертый кабинет врача, в котором не было души. Выбросив дубленку отчущившегося доктора с балкона, «пациента» рванула по коридору, дабы успеть подобрать украденное.

Нехарактерное поведение «больной» насторожило шедшую навстречу медсестру. Коварный план воровки был прерван оперативными действиями меблработников. Задержанная оказалась наркоманкой.

Варвара ШАРАПОВА.

«СВЕТИЛЕН» ОТМЕТИЛ ПЯТИЛЕТКУ

Сургутскому муниципальному ансамблю духовной музыки «Светилен» исполнилось 5 лет.



Событию в только начинающейся творческой жизни интересного коллектива, бессменным руководителем которого все эти годы является Елена Алексеевна Пахнок, был посвящен состоявшийся в ДИ «Нефтегаз» большой концерт ансамбля.

По его окончании были цветы, поздравления, подарки, самый, пожалуй, ценный из которых предподнес начальник управления культуры городской администрации Я.С. Черняк, объявив о решении delegировать «Светилен» на международный фестиваль православной музыки, который должен пройти в Крыму грядущим летом.

Леонид БЕРЕЗНИЦКИЙ.
Foto автора.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

«Bechstein» испытан И.Бахом и Н.Петровым

Рояль известной немецкой фирмы «Bechstein» зазвучал позавчера в детской музыкальной школе №92 им. Г.Кукуевского.

Приобретен инструмент на деньги АО «Сургутнефтегаз». Известно, что заплачено за него свыше 50 тысяч долларов.

На фоне приобретаемых сегодня чиновниками иномарок, которые стоят дороже этого инструмента, событие, может быть, и затянулось бы, но на презентацию инструмента был приглашен известный мастер - народный артист СССР, лауреат Государственной премии России, президент Академии российского искусства, профессор Николай Арнольдович Петров. Зал музыкальной школы не вместил всех желающих послушать его игры.

И в первом же антракте Н.Петров пригласил тех, кому не хватило места в зале, рассесться на сцене, чём тут же воспользовались вездесущие дети.

Пианист избрал для презентации музыку И.Ба-

ха. Сложнейшие пьесы были сыграны им на одном дыхании и без нот.

Музыка завораживала. И невероятнымказалось, что такие мелодии можно держать в памяти, словно номера нескольких телефонов. И как играли! Зрители стоя приветствовали мастера.

Поблагодарил Н.Петров за приезд в Сургут и замечательный концерт заместитель главы администрации города, начальник городского управления культуры Я.Черняк.

В свою очередь, Николай Арнольдович заметил, что «несмотря на трудности, в нашей стране еще не все потягнуло. И такие события, как презентация рояля в Сургуте, и эта новая музыкальная школа, которую в непростых условиях построил непросто, внушают уверенность в завтрашнем дне...»

Зал опустел. На сцене остался рояль, за которым будут откладывать свое мастерство будущие музыкальные звезды России.

Николай БАТАЛОВ.

В эфире - медики

2 марта в одиннадцать часов «Радио Сургута» проведет прямую линию, посвященную вопросам медицины.

К микрофону в студии будут приглашены первые руководители городского здравоохранения, а также медицинских страховых компаний. Вопросы участ-

никам прямого эфира можно будет задать по телефонам 21-37-92 и 21-36-89.

Андрей МАРКИН.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении дополнения в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации

Принят Государственной Думой 15 ноября 1995 года

Статья 1. Дополнить пункт 1 статьи 64 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1994, №32, ст. 3301) абзацем седьмым следующего содержания:

«При ликвидации банков или других кредитных учреждений, привлекающих средства граждан, в первую очередь удовлетворяются требования граждан, являющихся кредиторами банков или других кредитных учреждений, привлекающих средства граждан».

Статья 2. Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент Российской Федерации Б.ЕЛЬЦИН.

Москва, Кремль

20 февраля 1996 года №18-ФЗ

Елена СОЛОМИНА.

ГОСТЬ РЕДАКЦИИ

У экологии - семь нянек. А ей хватило бы одной. Да мудрой

Проблемы экологии в бывшем СССР долгие годы "не существовало". В эпоху гласности о ней заговорили в полный голос, а в местных органах власти появились структуры, занимающиеся вопросами экологии. На прошлой неделе побывал в нашей редакции "главный эколог" городской администрации Владимир Алексеевич БРАТАШОВ.

- Владимир Алексеевич, как правильно называется ваша должность?

- Начальник отдела по рациональному природопользованию и охране природы. Это название я придумал сам, так как раньше такой структуры в администрации не было.

Вообще-то я всю жизнь отдал геологии. В органы власти попал пять лет назад, а до того с восемнадцати лет нигде кроме экспедиций не работал. Даже в армии из-за этого пошел добровольно. Знал ведь, что все равно заберут, и мне, чтобы ясной уйти в экспедицию, нужно было осеней вернуться из армии. И мы втроем с друзьями пришли в военкомат: "Заберите нас". На нас смотрели, как на белых ворон. Но нас обманили - ссыпали - взвесли. Правили весом, и в результате я на машинах опоздал на полевые работы.

Во время работы в геологии передо мной ставили производственные задачи, а как их решал, не имело значения. Мне говорили: "Сюда нужно притянуть буро-ую". Я брал твердые зерна, четыре бульдозера, засыпал речки, и буровую притаскивали. Так что опыт "вредительства" имел большой. Кстати, при избрании в Совет я сказал: "Я тот человек, который приходил первым и губил природу. Но я знаю, как этот ущерб устранить, так как знаю недостатки системы".

Мои должностные обязанности (меня самому пришлося их составлять, и их утвердили глава администрации) - это все муниципальные функции в вопросах природопользования и охраны природы: природные воды, лес, охота, рыболовство, землепользование и недропользование. Всего набирается 42 пункта. Как оказалось, комплексно этим никто и никогда не занимался на муниципальном уровне, вопросы охраны природы только курировали.

Вместе с тем сегодня в городе существует семь природоохраных служб, которые не подчиняются администрации и выполняют функции государственной инспекции на нашей территории. Во-первых, это минэкология. Во-вторых, земельная служба. Ее функция - охранять землю от захватления. Она, "не отходя от кассы", может выписать полтора миллиона штрафа (а глава администрации - только тридцать тысяч). В-третьих, лесхоз, охраняющий зеленую зону. С ним проще. Мы их на двадцать процентов финансируем из бюджета. В-четвертых, в-пятых и в-шестых, рыбинспекция, охотинспекция и комитет по водным ресурсам. В-седьмых, санитарная служба, которая отчасти занимается природоохран-



ными вопросами.

Вот семь природоохраных служб. И есть наш отдел из трех человек, плюс два специалиста, занимающиеся озеленением и очисткой воды. Итого - пять человек.

- Такое разнообразие можно сравнять с религиозными организациями, идущими своим путем к Богу.

- Согласен. У меня есть проект изменения природоохранной службы. При этом нужно изменить пять российских законов. Всё в Европе все подчиняется главе администрации на муниципальном уровне. У нас же, объявив децентрализацию власти, основу жизни - природу и природные ресурсы оставили за центром. Сегодня из Москвы управляют, образно говоря, последним инспектором.

Бывают конфликты с государственными службами. Например, мы определили в городе пять мест, чтобы тула свозить снег. Так к нам приходят и запрашивают: "Нельзя туда вывозить. Вы почему с нами не согласовали?" А если этот снег на дороге останется лежать? И когда он растает - природе легче будет? Снег же все равно в речку попадет! Согласен, надо следить за порядком, так давайте будем сотрудничать, а не конфликтовать.

- Владимир Алексеевич, какими инженерными суммами вы оперировали в прошлом году?

- В бюджете было утверждено одиннадцать миллиардов, истрачено - десьять. Львиная доля расходов ушла на озеленение и очистку воды.

Причем перед нами стоит задача улучшения природных качеств вод. Мы добываем воду из подземных источников, и ее качество не зависит от экологической обстановки. Даже если бы здесь была девственная природа, как сто лет назад, вода была бы такой же. У меня географическое образование, и я немножко разбираюсь в геологии. Поэтому утверждаю: качество нашей воды - это зональное явление.

Мы привлечли головной коммунальный институт и заказали комплексное обследование нашей системы водоснабжения. Выяснилось, что три станции обезжелезивания дают воду с содержанием железа 0,3 мг/л, что соответствует нормативам, а на водозаборе № 8а, который дает 56 процентов

всей воды, фильтры просто не работают: песок вымылся и все загородилось. Эти фильтры работали максимум месяц после пуска. И все равно коммунальщики выкручивались и не признавали этого даже после получения отчета института. Они откровенно признались лишь пятьнадцатого января на совещании у главы администрации в присутствии санитарной службы. Но проблема пока остается - сегодня водозабор является собственностью "Сургутнефтегаза", и "СНГ" не хочет выделять деньги на реконструкцию фильтров.

- Владимир Алексеевич, давайте поговорим об атмосфере.

- У нас в городе не такой воздух, как на Урале. Практически не бывает превышения ПДК (предел допустимых концентраций) по окислам азота, углероду и пыли. Превышения ПДК отмечаются только вдоль дорог. В 25 микрорайоне есть проблема с запыленностью - это еще не озеленили. Существует проблема с бензилином, с легкими углеводородами - фенолом, формальдегидом (это спутники бензилина). Ну, и по тяжелым металлам постоянно бывает десять ПДК. Откуда они - одному Богу известно.

- Но ржавый ли шлак, который завозили в город одно время, тому причина?

- Одна из версий - шлак. Но тогда откуда тяжелые металлы на Быстрикне? За городом? Дороги посыпают шлаком, и там металлы содерялись, но, логично, у меня другая теория. Сегодня мы с физиками из сургутского университета пытаемся это раскрыть. Возможно, тяжелые металлы образуются при сжигании нефти и газа. Если ли они в составе этих природных ресурсов? Сегодня формулу нефти от всех скрывают. Хотя взять ее нет никакой проблемы. Я знаю, что формула нефти есть у геологов. В экспедициях есть полный анализ на каждого скважину.

Основная проблема, я считаю, - бензилин. Откуда он берется, никто не хочет признаться. Полтора года назад у меня в кабинете

собрались три председателя отделов охраны природы трех крупнейших ведомств. Все женщины. Я сказал: "Женщины, дорогие, вы же матери, вы руководители. Давайте разберемся в этом вопросе". Но вся беда там, что бензилин во много раз опаснее, чем все остальное. Если в выбросах ГРЭС найдут бензилин, электростанция будет платить не двести миллионов, а, возможно, двести пятьдесят миллионов. Я готов это не учитывать, но давайте разберемся в причинах и наметим план действий, скажем, на 5 лет.

В России проблема бензилина как-то зажала. Медики говорят: "У нас неуклонно растет заболеваемость раком. Экологическая обстановка ухудшается. Разберитесь с бензилином". Так дайте мне поддержку, чтобы разобраться! Сегодня на меня набросились и говорят: "Браташов сущает краски". Бывший начальник отдела охраны природы "Сургутнефтегаза" Л. Даниленко, кандидат наук, заявляла: "Пусть лучше мушки бросят курить - оттуда бенз-

илин". Начальник отдела охраны окружающей среды "Тюменьэнерго" Е. Карапанович утверждает, что это надуманная проблема.

Но в Сургуте находится общевойсковой пост мониторинга. Даже в специальном российском ежегоднике публикуется, что у нас отмечается содержание бензилина в предела однодневного ПДК.

- А как в Нижневартовске?

- Там пост не функционирует: его прекратили финансировать. В Ханты-Мансийске денег нет, там контролируются только три элемента атмосферы. Мы же создали МП "Природа" и недавно "умереть" посту мониторинга, чтобы хотя бы иметь информацию.

Причиной проблемы с бензилином я считаю то, что у нас нет контроля за утилизацией широкой фракции легких углеводородов (ШФЛУ), которая должна перерабатываться на нефтепримесном комбинате. Бензилин образуется в результате недогорания углеводородов. А где нам перерабатывать ШФЛУ? В Тобольске? Там мы ее перерабатываем. На Урале продуктопровод взорвался. В свое время "зеленые" боролись против НХК. Почем же сегодня все молчат? Куда деваться ШФЛУ?

У нас как лето, так бензилина один-два ПДК, как зима - так три-пять. Причем пост мониторинга контролирует семь ингредиентов, а также погоду, направление ветра. Как ветер дует с ГРЭС, так концентрация бензилина увеличивается, как дует с котельных - это пытается вывести. Это подтверждается многолетним анализом рядом.

Когда-то по моей инициативе проводилось исследование (на это было решение депутатской комиссии). Мы поехали на котельные и ГРЭС, на выходе взяли пробы. Один отбор показал, что бензилина нет, второй показал, что бензилина есть, третий показал, что бензилина нет. Куда деваться ШФЛУ?

У нас как лето, так бензилина один-два ПДК, как зима - так три-пять. Причем пост мониторинга контролирует семь ингредиентов, а также погоду, направление ветра. Как ветер дует с ГРЭС, так концентрация бензилина увеличивается, как дует с котельных - это пытается вывести. Это подтверждается многолетним анализом рядом.

Когда-то по моей инициативе проводилось исследование (на это было решение депутатской комиссии). Мы поехали на котельные и ГРЭС, на выходе взяли пробы. Один отбор показал, что бензилина нет, второй показал, что бензилина есть, третий показал, что бензилина нет. Куда деваться ШФЛУ?

У нас как лето, так бензилина один-два ПДК, как зима - так три-пять. Причем пост мониторинга контролирует семь ингредиентов, а также погоду, направление ветра. Как ветер дует с ГРЭС, так концентрация бензилина увеличивается, как дует с котельных - это пытается вывести. Это подтверждается многолетним анализом рядом.

В 1993 году, будучи защищенным мандатом депутата, первым собрал пресс-конференцию и в открытое сказал о проблеме бензилина. До того информации об этом веществе была засекречена. Когда Соколов, нынешний руководитель МП "Природа", в конце восьмидесятых заговорил о бензилине, его вызвали в КГБ.

Вся беда в том, что это общесоюзная проблема. Есть места, где ситуация хуже нашей. Почему ведомства боятся открыть глаза на эту проблему? Они опасаются инспекторов: тезважра обложат их штрафами. Хотя надо решать проблему, а не давить штрафами.

- Правда ли, что у нас не хватает кислорода?

- Это зональное явление. На Севере кислорода чуть-чуть (на десять долю процента) меньше, чем в Тюмени. Но говорю вам как природовед: в общем в биосфере уменьшение количества кислорода пока не обнаружено.

- Как обстоят дела с более "экзотическими" видами загрязнений? Загрязнением теплом? Загрязнением шумом?

- В прошлом году сделали шумовую съемку города. Был договор с омскими специалистами на 96 миллионов. Отчет они еще не сделали. Электромагнитные излучения четвертый год стоят в программе. До сих пор этот пункт не выполнен. Геохимическую съемку провели в 1993 году. Выявлены полная картина по всем химическим элементам.

- Озоновая дыра нас не зацепила?

- Не знаю. Есть глобальный мониторинг - следят из космоса. На местном уровне проблема озоновой дыры выявить невозможно.

- В новый век войдем со свалками?

- Со свалками. И сегодня этой проблемой почти никто не занимается. Бытовой мусор вывозят, а довозят до нужного места или нет - не контролируют.

Теперь о том, что делаем мы. В Сургуте построена свалка бытовых отходов - единственная в округе. Занимаемся проектированием и сооружением мусоросжигающего завода, поглощающего твердые промышленные и токсичные отходы. Подбираем площадки.

- Но мусоросжигающие заводы признаны неэффективными!

- Ну, назовем его мусороперерабатывающим. Не будем говорить о технологии: главное, что принято принципиальное решение. Сейчас решается вопрос выкупа за 2,5 миллиарда площадки в районе восьмой промзоны.

Почти ввели очистные сооружения. Дело в том, что сейчас вся гадость сдорог течет в Сайму и Бардаковку. У меня в этом году есть один миллиард на ремонт этой промзоны. Мы строим плотину на Сайме, но существуют два организованных выпуска ливневых стоков, есть некоторые канализационные сбросы в Сайму. Надо срочно их убирать.

- Владимир Алексеевич, выполните нам место атомного взрыва?

- Уже и не помню, сколько десятков подпись дал за это место. В 1992 году я взял специалиста из НИИПИнергии, взял радиометр и проложил радиационный профиль (линия измерений). От Сургута мы доехали до этой скважины. Я ее знаю. И вторую скважину знаю - там заряд не взрывали. Хотя скважина была пробурена и подготовлена к взрыву.

Так вот, мы проложили профиль через Лянтар - никакого изменения радиационного фоне не было. Потом спустились на тридцать километров ниже и произвели измерения в воде. Прямо к Пиму опустили радиометр. Смотрю: 22 микрорентген/с! В других местах было пять-восемь (при норме - до восьмидесяти). Думаю: "Ох, кошмар". Аж плакать стало. Потом оказалось, что такой фон дает гравий. Мы мерили по всей дороге, по бетонке, и везде дорога давала пятнадцать-двадцать микрорентген. Так что я утверждаю: в нашей зоне последний радиоактивный взрыв нет.

Возможно, какие-то утечки есть на Салыме. Существует проблема Новой Земли, когда радиоактивность распространяется в атмосфере. Но наши взрывы в последние годы произошли на большой глубине. Места взрывов перекрыты большими слоями пород. Сегодня в округе есть программа замеров, но убежден, что ничего не будет обнаружено.

Записал Андрей МАРИН.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

«Листая старые газеты...»

В одном из февральских номеров мы рассказали о важнейших для сургутян событиях 1951 года, о которых сообщила тогда наша газета. И, в частности, о награждении орденом Ленина телятницы Кушниковой Анны Матвеевны.

Хотелось узнать, что это был за человек, как сложилась дальнейшая судьба Анны Матвеевны. Адреса подсказал Иван Прокопьевич Захаров.



Первый звонок

У Екатерины Ивановны Пучкиной, дочери Анны Матвеевны, семья внуков - своих и от племянницы. Сами она 22 года проработала в колхозе. Сегодня старше своей мамы на 14 лет...

Многое в этот день Екатерина Ивановна вспомнила. Многое и поплакала.

- Как же трудно, если бы вы знали, было всегда моей маме. Телятницы тогда дали на замену, в барахле, километрах в десяти от Сургута. Вдали от детей, от семьи. Летом я маме помогала, а зимой, пока училась в школе, жила в Сургуте где придется. Мама вставала, очень рано, делала у нее непропорцию. Телятник всегда был такой чистый, чего не в каждом доме увидишь. Мыши, под нож скользили. Мама сама носила воду, корм, и все это вручную. Адский труд, не приведи Господь.

Она трудилась всегда честно и никаких наград не ждала. Но когда вручали орден Ленина, была очень довольна. За них тогда на замену отправляли райисполкомовский катер и в деревнянном Доме культуры, под духовой оркестр вручали орден. Но она только раз в том костюме с орденом покрасовалась. Больше никуда не надевала. Ни телятник же в нем показываться.

А она очень любила. И когда телята болели - ночи не спала, была рядом с ветеринаром. Руки у мамы всегда были наружные, и все время в работе. Они

вздрагивали даже во сне.

У мамы было еще несколько медалей, и все награды мы положили на нее, когда хоронили. Она умерла от тяжелой и непроложительной болезни через девять лет после вручения ордена. Ей было 53 года.

Ничего от этой награды она не имела - ни денег, ни легкой жизни. Получается, что была та слава только на один день.

Вот вы спрашиваете, какие песни она любила петь? А я и не вспомню. Потому что в ее жизни песнями места не было. Отец у нас рано умер, и мы были на ее руках. От такой жизни осватануть можно, а она все равно доброй была. И проклятья на свою судьбу от нее не слышали. Хороший был человек, пусть земля будет ей пухом.

Второй звонок

Геннадию Дмитриевичу Чиромных сейчас 69 лет, а в 1951 году он работал бухгалтером в колхозе "Красный северянин" и Кушникову знал хорошо.

- Анна Матвеевна была очень трудолюбивой и старательной. А люди и тогда ведь работали по-разному. Знаете, я бы ее дело сравнил с трудом буровика, но при условии, что тому не выдают

спецодежды, нет никаких выходных-проходных, отменены северные льготы и начисляется в сут-

везд, сама готовь. После работы сразу же шли в барак, где у каждого был отгороженный угол, и там снова все самой надо было делать.

Очень скромным человеком была Анна Матвеевна, не гордилась после вручения ордена, лучших условий для себя не требовала. По-моему, она сразу же после возвращения из Сургута тут же награде и забыла, снова впрыгнула в работу. А телятка, надо сказать, у нее всегда были лучшие, чем у других - гладкие и здоровенькие.

На таких, как Анна Матвеевна, все хозяйство нашего колхоза и держалось.

Вот, оказывается, какая короткая и трудная жизнь стояла за таким ярким событием - награждением орденом Ленина. И не известного профессора из столицы, а рядовой колхозницы из мало тогда кому известного села Сургут...

Людмила БОКОВА.



На снимках: Анна Матвеевна Кушникова и Екатерина Ивановна Пучкина.

Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

ки 6 рублей. Вот так она жила и работала вдаль от дома.

Телятники тогда были дерзяющими и освещались фонарями "летучая мышь" - задымленными лампами. Отопление - печное, а дрова тебе никто не под-

ПРЯМОЙ РАЗГОВОР

Народный заседатель: молчаливый «кивала» или судья?

Многие из нас на своих предприятиях участвовали в выборе кандидата в народные заседатели.

Обычно все тут же находят самые разнообразные поводы отказаться от этого почетного звания, и все сваливаются на кого-нибудь, кто вовремя не успел привести соответствующие доводы. И уж совсем редко явление, когда человек сам выдвигается на эту роль. Не найдя какого-либо логического объяснения этому поступку, мнение коллег обычно сводится к одному: захотел дополнительный оплачиваемый двухнедельный отпуск.

Исходя из всего этого, нетрудно догадаться, что половина из нас считает народных заседателей лишь немым дополнением к судье, не имеющим права голоса. Но, оказывается, мнение это ошибочное. В этом нас уверяют как работники суда, так и сами народные заседатели.

Степина Ольга Петровна, народный заседатель:

- Я всегда имела свое мнение, высказывала его.

Многие женщины отказываются от этой работы из-за страха: пройдет несколько лет, и человек, в суд которого вы принимали участие, выйдет на свободу.

- Нет, у меня такого страха никогда не возникало. Единственное, что сейчас, в наших экономических условиях если и бояться идти в народные заседатели, то по той причине, что это скажется на работе.

- А вы с удовольствием выполняете эту работу?

- Я - учитель по профессии, и

поэтому момент воспитания, что ли, чувство справедливости у меня всегда было. И сейчас мне бы даже хотелось попробовать быть юристом или адвокатом. В общем, нравится.

А вот что думает о народных заседателях и проблемах, с ними связанных, заместитель председателя суда Тюменцев В.Н.

- По существующим уголовно-процессуальным законам, если в санкции статьи предусмотрено на мера наказания свыше 5 лет, то обязательно участие народных заседателей. По нормам каждого суда положено 60-80 народных заседателей. Сегодня на одного судью приходится где-то 20 человек, т.е. всего одна треть.

Но недавно с помощью городской администрации были проведены довыборы, в результате которых различные предприятия города (чаще государственные) представили нам 267 человек. Это получается теперь примерно на 40 народных заседателей на судью.

- Кого среди заседателей больше: интеллигенции, рабочих или служащих?

- В основном, это служащие. Очень трудно работать народным заседателем рабочим. У них чаще всего сделанная оплата труда. Вообще вопрос об оплате народных заседателей абсолютно не отрегулирован. Раньше это все оплачивалось на предприятии по среднему заработка, сейчас же руководители говорят: "Почему мы должны платить работникам за то, что они у нас не работают?" Конечно же, этот вопрос должен решаться не на городском уровне, а на уровне

Президента и Государственной Думы. Я думаю, что оплата должна производиться из средств федерального бюджета.

- Как у вас складываются профessionальные отношения с народными заседателями?

- В общем-то за время моего длительного опыта могу сказать, что у нас редко когда возникает непонимание. Прежде чем народный заседатель впервые сядет в судейское кресло, он проходит определенную подготовку. Судья знакомит его с азами уголовного и Гражданского законодательства. Обязательно народный заседатель знакомится с уголовным делом, нередко мы обсуждаем его. Хотя, конечно, результаты предварительного следствия в ходе судебного заседания зачастую меняются. Конфликты с заседателями у нас практически нет. Но это не значит, что мы своим опытом давим на них.

По закону мы с заседателями перед вынесением приговора уходим в совещательную комнату, где я как председательствующий и профессиональный судья обязан спросить заседателей - виновен или не виновен подсудимый (если это уголовное дело), правильно ли квалифицированы его действия. И третий вопрос - о виде и мере наказания. И лишь после этого могу высказать свое мнение. Затем идет голосование, и большинством голосов выносится определенный приговор.

- А бывали случаи, когда ваше предложение не проходило?

- Да, за 18 лет, которые я здесь работаю, дважды я выносил при-

говоры, которые, по моему мнению, не соответствовали закону. В таких случаях судья обязан расписаться в приговоре и согласиться с ним.

- Значит, народный заседатель не является лишь бессловесным атрибутом суда?

- Нет, конечно, нет. У народного заседателя сложилось мнение, что они только кивают, и все. Возможно, в суде так и кажется, но в совещательной комнате мнения высказываются очень активно. Просто мы не имеем права разглашать тайну совещательной комнаты: кто был за меру наказания, кто за эту. Проголосовало большинство, значит, все расписывается.

- Виктор Николаевич, скажите, как же сами заседатели относятся к своим обязанностям?

- Ралло Александр Владимирович, народный заседатель:

- Я считаю, мы играем большую роль. Хотя на жаргоне нас и называют "кивала". Но все зависит от позиции самого народного заседателя. Новички - это понятно, им сложно ориентироваться, страшно. А те, у кого опыт - и вопросы задают, и знают, как проходит процесс. Хочу сказать, что это очень большая школа для будущих юристов и адвокатов.

- А какое значение имеет ваше мнение при вынесении приговора?

- От всего, что мы слышим и видим. Поведение самого подсудимого в суде. То, как поступают прокурор, защита. В особенности защиты действует на женщин: если она еще хорошо выстроена, хорошо произнесена, это действует почти магически.

- Оказывают ли суды на заседателей давление при вынесении решения либо приговоров?

- В совещательной комнате, куда мы удаляемся для вынесения приговора, судья объясняет позицию закона, отвечает на вопросы, если они у нас возникают. Мне нравится, что многие из них не навязывают нам своего мнения. Это требование закона и юридической этики. Хотя некоторые делают это, но скорее неосознанно, в силу своего авторитета, опыта. И даже несмотря на это, нужно, чтобы мы принимали решение по своему внутреннему убеждению.

Елена СОЛОМИНА.

ОГРНЗАЦИЯ
предлагает услуги
по перевозке грузов
автомобилями марки
КамАЗ-5320 (бортовой),
5410 (полуприцеп -
площадка, панельсово),
самосвалами КраЗ,
"Татра", ЗИЛ.

Обращаться:
ул.Аэрофлотская,5,
АООТ АТП-5.
Тел. 77-93-81.

Учебное предприятие
«АФИМ»
при нефтяном техникуме
производит набор
на 3- месячные курсы
шигаллеров.

о ПРОГРАММЕ:
- «Шигаллерский учет»,
- «Бензинопроизводство и отчетность»,
- «Налоговоеложение»,
- «Работа по ПЗВМ».

Занятие и занятия
в понедельник, вторник, среду,
с 18 до 20 часов, каб. №109.
Преподаватель Н.Н.МАКАРОВА.

Справки по тел. 34-44-24
(после 18 часов).

ПРОДУКЦИЮ ФИРМЫ «МАРС»

КОНДИТЕРСКИЕ ИЗДЕЛИЯ

Mars, Snickers, Bounty, M&M's,

Skittles, Topic, Twix;

ПРОДУКТЫ ПИТАНИЯ

Uncle Ben's;

КОРМА ДЛЯ ЖИВОТНЫХ

Whiskas, Kitekat, Chappi, Pebigree

- предлагает генеральный дистрибутор
фирмы «МАРС» акционерное общество
«Компания «СИБИНТЕЛ».

Обр.: г.Тюмень, ул.Горького,59.
Тел.: 25-04-85, 25-24-02.

ДИ «Нефтяник»,
киноклуб "Элитарное кино"
приглашает 1 марта в 18.00
на просмотр фильма Луиса Бунюэля
«СКРОМНОЕ ОБЛЯНИЕ БУРЖУАЗИИ».

Тел. 46-26-26.

Организация
предлагает
к реализации
автошины
на
грузовые
автомобили:

300x508,
240x508,
320x457,
370x508/я-3071,
370x508,
280x508,
720x665/К-701,
320x508,
1300x530x533,
1100x400x533.

Тел.
33-69-04.

Акционерное общество **«ЗАРЕЧНЫЙ»**

(кирпичный завод)

предлагает
по самым низким ценам
в Уральском регионе
кирпич красный
строительный
эффективный, одинарный
и полуторный,
с морозостойкостью
35 циклов, марок М-100,
М-125, пригодный
для облицовки стен зданий.
Заключает

на выгодных условиях
договоры на поставку
кирпича на 1996 год.

Наш адрес: 624060, Россия,
Свердловская обл., г.Асбест,
пос. Н.-Кирпичный.

Тел.: (34365)
2-36-82, 2-77-03.

Факс: (04005) 2-36-82.

Слайды от: близкой цене
фирмы «Марс» - до 9%.

11.0.0. МЕТРАНФОРД

предлагает продукцию
собственного производства:

- * круглые печати, угловые штампы на металлической основе любой сложности - 200 тыс.руб.
- * визитные карточки с фотогравировкой - 300 тыс.руб.
- * фирменные бланки цветные и черно-белые от 1500 руб. за 1 экз., производят тиражирование до формата А3
- * бухгалтерские книги, общие тетради, блокноты, блоки для тетрадей,
- * термо- и спиральная сшивка документов, ламинирование документов
- * канцелярские товары

А также поставляет фирменные кимоны для занятых восточными единоборствами - от 350 тыс.руб.

Обр.: Сургут, ул.Восход,2
(ост. авт. «Электрон», д/с «Журавлик»).
Тел. 22-24-87.

Уважаемые господа!
ВАШИМ БЛИЗКИМ ИЛИ ДЕЛОВЫМ ПАРТНЕРАМ
ПОНАДОБИЛИСЬ ДОКУМЕНТЫ, СЧЕТА, КАТАЛОГИ
ИЛИ ДЕЛОВЫЕ БУМАГИ. НЕ ОГРАНЯЙТЕСЬ!!!

Вам поможет
«EMS - Гарантпост» -
международная ускоренная почта, которая
доставляет ваше почтовое отправление в
крайнейший срок с борта самолета на дом
получателя не только внутри России, но и в
страны дальнего и ближнего зарубежья.

Служба
«EMS-Гарантпост» -
это одна из самых быстрых почтовых служб.
Мы ждем вас в отделениях связи:
№3 (ул.30 лет Победы,3), №6 (ул.Первомайская,
14), №25 (ул.Островского,28/2)
и узле связи (ул.Республики,4).
Тел. 22-05-37.

У кого купить машину ГАЗ?

Вы готовы купить машину за приемлемую цену
и без лишних хлопот?
Конечно же, любую продукцию АО "ГАЗ" выгоднее
приобретать в Нижнем Новгороде.

У кого?

В теплом помещении
автосалона всегда, в любом
количестве, любой
комплектации, любая
модель марки ГАЗ.
Практически мгновенное
оформление автомобиля,
прошедшего лицензионную
предпродажную
подготовку, выдача
транзитных номеров,
гарантия безопасности
покупки.



Обр.: г.Н.Новгород, Московское шоссе,34.
Тел.: (8312) 41-36-61, 41-18-94, 66-45-05.

«СТ»

Главный редактор
Николай БАТАЛОВ.

Телефон: приемная - 22-25-64; зам.редактора, отв.секретарь - 22-95-41; корреспонденты - 22-98-14,
77-89-64, 77-89-65; рекламный отдел - 22-98-01; бухгалтерия - 22-99-86;
отдел подписки и доставки - 22-97-48; типография - 22-92-51, 22-92-89.

Наш адрес: 626400, г.Сургут, ул.Маковского,12а.

Газета выходит с 23 октября 1994 года Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля
за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации №Е-1620 от 18.12.1995г.

ГАРАНТИРОВАННЫЕ ПОСТАВКИ

МЕТАЛЛОПРОКАТА

со склада в г.Москве и под заказ:

арматура	8-40	балка	22C
катанка	6,5 мм	круг	d 8 - d 20
лист	1,0-20,0 мм	лист оцинк.	нерж
полоса	40x5	труба	219х6,325х6
уголок	25x25-125x125	швеллер	10-40

КОМПЛЕКТУЕМ СБОРНЫЕ ВАГОНЫ.

Телефоны:

(095) 273-0869, 918-0671,
918-0400, 918-1979.

И ЛЮБЫХ НЕФТЕПРОДУКТОВ

(бензин, топливо дизельное,
масла моторные, мазут, масла
индустриальные, нефтебитум, гудрон).

Телефоны:

(095) 362-6689, 362-6692.

Адрес:

111250, г.Москва,
ул.Красноказарменная,9, а/я 35.

АО «НАРС» производим:

- * отделочные работы
квартир, офисов
- * сварочно-монтажные работы
- * строительно-монтажные работы.

Телефоны:
33-80-17, 33-82-11.

ПРОДАЮТ:

* кабель АВВГ
3х95+1х35 кв.мм,
1000 м - 36.450.000,
НДС в т.ч.

* магнитные
пускатели

* автоматические
выключатели.

Тел. 33-69-04.

ПРОДАЮТ

Шубу норковую, новую. Недорого.
Tel. 99-97-64.

Ателье «Артимид» - широкий выбор
тканей для столового и импортного
производства, пуговицы и другие
сопутствующие товары. Время работы
с 8 до 20 часов в субботу - с 10 до 16
часов, выходной воскресенье. Обр.:
ул.Свободы,4. Тел. 22-57-50.

А/м «Волга» ГАЗ-3102, 1993 года
выпуска цвет черный. Тел.: 22-57-50
(раб.), 76-61-53 (дом.).

Однокомнатную квартиру мансардного
 типа в центре города (1 этаж, 17,8 кв.м).
Или меняют на Котлы. Тел. 34-40-96
(после 17 часов).

А/м ГАЗ-31029 (цвет белый "люкс",
пробег нет). Цена - 41 млн.руб. Тел.
34-69-22 (после 19 часов).

Трехкомнатную приватную квартиру
в бруцоматов доме в п.Солнечном. Обр.:
п.Солнечный, ул.Кооперативной,25,
кв.5 (в любое время).

Компьютер 386, б/у. Недорого.
Любые квартиры и купят в г.Сургуте

А/м джип «Ниссан-Тирано», 1991 года
выпуска. Или меняют на квартиру. Тел.:
22-24-52 (раб.), 34-60-02 (веч.).

А/м ВАЗ-21083, 1994 года выпуска,
цвет черный, пробег 24 тыс.км. Тел.
22-55-04.

Двухкомнатную квартиру ленпроекта
по ул.Декабристов. Или меняют на
однокомнатную в центре города. Тел.
39-59-06.

А/м «Запорожец», 1980 года выпуска
(в хорошем состоянии). Недорого. Тел.
22-12-44 (после 15 часов).

Срочно А/м УАЗ-31521, 1992 года
выпуска, РАФ-2203, 1986 года выпуска.
Тел. 15-17-1 (0 ч 18 часов).

Торговый павильон "Узлочек", а/м
МАЗ-35432 (тентованый, п/прицеп, в
хорошем состоянии). Трехкомнатную
квартиру в п.Белый Яр. Тел. 34-70-97.

Новый деревянный кран (до 2000
кг) с деревянными опорами (до 2000
кг). Тел. в Новокубанске (8-861-93-
39-33 (после 20 часов)).

Однокомнатную квартиру в трехэтажке
по ул.Лермонтова (2 этаж, телефон).
Тел. 21-03-47.

Гарage в ГСК "Буровики-21" (разм.
4х12 м, 2 этаж, 60 млн.руб.). Тел.
33-77-73.

А/м "Ауди-80", 1989 года выпуска
(цвет "дипломат-металлик"), пробег
97 тыс.км, объем двигателя 2 л, инженер,
лок, магнитола). Цена 11 тыс. \$. Торг
уместен. Тел. 34-38-87.

Двухкомнатную квартиру в трехэтажке
по ул.Сибирской. Тел.: 71-97-63 (днем), 34-82-07 (веч.).

Новый А/м ВАЗ-2109, 1996 года
выпуска (цвет "грин", сигнализация,
стереосистема "Пионер"). Тел.
21-55-76.

Четырехкомнатную квартиру в ленпроекте
в новом доме по ул.Мелик-Карамова (5 этаж). Тел. 34-75-97
(в раб.время).

Срочно А/м "Таврия". Тел. 33-98-98.
А/м "Москвич-2141", выпуск - декабрь
1992 года. Тел. 46-53-17 (0 18 часов).

Недорого. Проигрыватель СД
TAMASHIakuot. S90 и S30-радиодикторика,
магнит. п/прицепу "Вега-122", эквалайзер
"Прибой". Все в отличном состоянии. Тел.
77-82-54.

Капитальный кооп. гараж в районе
ДОСААФ. Тел. 77-66-08 (в раб.время).

Подписано в печать:
Фотоаппарат: 16-50
Тираж 18.012. Заказ №1618.
За тексты объявлений
ответственность несут рекламирующие

Учредители: Сургутская городская Дума и

Издатель - комитет по средствам массовой
информации и полиграфии администрации
Ханты-Мансийского автономного округа.

Адрес: г.Ханты-Мансийск, ул.Мира, 5.